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Zápis z uskutečněné odborné exkurze a setkání zástupců SPOV Olomouckého a Zlínského 

kraje konaného ve dne 23. – 24. 6. 2021.  

 

Program: 

Termín:  23 – 24. 6. 2021 

Místo :   Modrá a Velehrad 

Ubytování: Hotel Skanzen a Depandance v Modré 

 

Témata exkurze:  

1) Veřejná prostranství a zeleň 

2) Tvorba míst setkávání 

3) Zelená stuha a soutěž Entente Florale Europe 

4) Program zadržení vody v krajině a současně protipovodňová ochrana 

5) Program rozvoje venkova, možnosti dotační podpory pro obce 

 

Program: 

Středa  23.6.2021 

10.00 Příjezd, ubytování 

10.30 Zeleň na veřejných prostranstvích v lokalitě 

Skanzen (areály Archeoskanzen a Živá voda Modrá), 

v obci  Modrá a přilehlém okolí 

13.00 Oběd – Hotel Skanzen 

14.00 Prohlídka Velehradského kláštera – pochůzka 

po stopách Cisterciáků nejen po rekonstruovaných 

sálech, kaplích, ale hlavně i podzemí kláštera, které 

doposud návštěvník neměl možnost shlédnout. Na 

závěr prohlídka jedinečné výstavy akademického 

sochaře Otmara Olivy „Příběh sochy“ v Turistickém 

centru na Velehradě. 

16.30 Setkání předsednictva SPOV Olomouckého a Zlínského kraje 

18.00 Areály Živá voda a Archeoskanzen Modrá – představení nové části archeoskanzenu 

19.00 večeře 

20.00 Společný večer 

 

Čtvrtek 24.6.2021 

 9.00 Zadržení vody v krajině a protipovodňová ochrana, ukázka starších i nových realizací 

nádrží, mokřadů, atd. 

11.30 Zhodnocení odborné exkurze a společných témat 

12.00 Oběd, návrat domů 

 

Průběh exkurze:   
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Po příjezdu a ubytování se ujal bezmála dvacetičlenné skupiny účastníků exkurze starosta obce 

Modrá Miroslav Kovářík. Všechny srdečně přivítal s tím, že nám nejprve ukáže, co nového 

vybudovali v objektu Archeoskanzenu, který představuje opevněné sídliště z doby Velké Moravy. 

Vznikl na podkladě skutečných archeologických nálezů, z nichž některé pocházejí přímo z místa,  

 

kde se skanzen nachází. Návštěvníci mají možnost 

nahlédnout zblízka za hradby opevnění, vstoupit do obydlí, 

dílen a hospodářských i církevních staveb včetně paláce 

biskupů a kostelíka Svatého Jana. 

My jsme si prohlédli nově přistavenou hradní bránu v pravé 

části ohrazení. Nově byla vybudovaná i hradní kamenná 

zeď, v jejíž vnitřní části svépomocí vybudovali sklepní 

prostory 11 m dlouhé, ve kterých chtějí později vystavit 

expozici s ukázkami výroby vína v dřívějších dobách se 

zaměřením na vinohrad starých odrůd, a v zadní části 

vybudovat jak jinak než vinný sklípek. V těsné blízkosti 

archeoskanzenu se 

nachází expozice 

sladkovodních ryb 

Živá voda, Centrum 

historie a tradic, terárium Modrá a nedaleko poutní místo - 

Velehrad.  

 

Následně hovořil o soudobé koncepci zeleně v obci a 

provedl skupinu částí obce s ukázkami vysazování vzácných 

mizejících původních druhů dřevin (dříny, oskoruše, 

moruše, staré druhy hrušek, trnek durancie, špendlíky apod.) a tradiční zeleně přispívající k 

zachování původního rázu slovácké vesnice. Dále zatravnění ploch, které byly nejvíce poškozeny 

erozí, postupnou obnovu bývalých polních cest s výsadbou 

zeleně.  

 

Úspěšně se jim daří realizovat návrat k tradičním hodnotám 

a ke staletími osvědčenému způsobu života souvisí úzce s 

revitalizací krajiny. Proto také byli nedávno, vysoce 

oceněni v Evropské soutěži Entente Florale (také volně 

přeloženo jako 

Evropská kvetoucí 

sídla) je to 

mezinárodní 

zahradnická soutěž, která byla založena za účelem ocenění 

evropských měst a vesnic, které vynikají v zahradnických 

směrech. Ceny jsou udělovány jednou ročně turistickými 

tel:581227032
mailto:spovok@spovok.cz


Spolek pro obnovu venkova Olomouckého kraje 
 

Doručovací adresa:        Sídlo:  IČ: 71214330 

OU Tučín 127               Blanická 383/1               tel:581227032,  mobil:732876307   

751 16                           779 01 Olomouc            e-mail: spovok@spovok.cz  

 
č.účtu 1813009349/0800   www: spovok.cz 

 

radami a zahradnickými společnostmi v evropských zemích. Rozlišují se dvě kategorie: města 

(počet obyvatel 10 001 a více) a vesnice (počet obyvatel do 10 000). Jedním s členů hodnotitelské 

komise této soutěže za Českou republiku byl i na exkurzi přítomný Ing. Jaroslav Brzák, který vedl 

odbornou přednášku o vysazování zeleně v obcích. 

 

 

 

Po obědě v krásném stylovém hotelu Skanzen jsme se 

pěšky vybrali na plánovanou prohlídku nedalekého 

Velehradského kláštera – pochůzka se uskutečnila 

nejen po stopách Cisterciáků po rekonstruovaných 

sálech, kaplích, ale hlavně i podzemí (rozsáhlé 

lapidárium) kláštera, které doposud obyčejný 

návštěvník neměl možnost shlédnout. Měli jsme 

možnost prohlédnout také nově opravené Stojanovo 

gymnázium, které se nachází v prostorách 

Velehrad

ského 

kláštera. 

Škola poskytuje všeobecné čtyřleté gymnaziální 

vzdělání, součástí 

povinné výuky jsou 

latina a náboženství, a 

žáci jsou vychováváni 

v křesťanském duchu.  

 

Nedílnou součástí 

školy je i Domov 

mládeže. Na závěr jsme si prohlédli jedinečnou výstavu 

akademického sochaře Otmara Olivy (který je zároveň autorem hlavního oltáře kaple) „Příběh 

sochy“ v Turistickém centru na Velehradě. Průvodcem celé prohlídky 

nám byl Bc. Martin Schreier, místostarosta obce Modrá.  

 

 

 

V předvečer proběhlo v restauraci hotelu Skanzen plánované setkání 

zástupců SPOV 

Olomouckého a 

Zlínského kraje. Ve kterém předseda SPOV 

Olomouckého kraje Jiří Řezníček představil 

hostům činnost spolku včetně všech 

navazujících aktivit týkající se podpory obnovy 
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venkova. Předseda SPOV  Zlínského kraje Ing. Vojtěch Ryza, starosta obce Lidečko (Vesnice roku 

2008) a společně s Ing Janou Koldovou, vedoucí oddělení absorpční kapacity Zlínského krajského 

úřadu, naopak zase představili jak činnost spolku, tak i spolupráci s krajským úřadem hlavně 

v oblasti, která nás nejvíce zajímala a tím byl „Program na podporu venkova“ (PPV). V tomto 

programu mají celkem pět dotačních titulů: 

 

 

 

Dotační titul 1: Projekty na obnovu obecního 

majetku 

opatření:  1.1 Rekonstrukce, modernizace a výstavba 

místních komunikací na pozemcích v majetku obce, 

popř. v majetku Zlínského kraje 

opatření:  1.2 Rekonstrukce, oprava, rozšíření a 

výstavba objektů a areálů sloužících jako 

sportovní/kulturní zařízení či dětská hřiště na 

pozemcích v majetku obce 

opatření:  1.3 Rekonstrukce a oprava objektů občanské 

vybavenosti zaměřených na poskytování kulturních a 

volnočasových služeb v obci 

Dotační titul 2: Projekty na zpracování územních plánů 

Dotační titul 3: Projekty na ochranu životního prostředí 

Dotační titul 4: Projekty na obnovu a rozvoj znevýhodněných území 

Dotační titul 5: Projekty na podporu cyklistiky 

 

Celková předpokládaná částka určená pro Program byla 40 081 000 Kč.  

– pro Dotační titul 1: 11 189 000 Kč  

– pro Dotační titul 2: 1 000 000 Kč (s čerpáním dotace v roce 2022) 

– pro Dotační titul 3: 1 000 000 Kč 

– pro Dotační titul 4: 13 892 000 Kč 

– pro Dotační titul 5: 13 000 000 Kč 

Mezi jednotlivými Dotačními tituly lze nevyčerpané alokace přesouvat. 

 

Ing. Vojtěch Ryza představil spolupráci  SPOV ZK se Zlínským krajem. Po tříletém období 

týkající se vyhlašování podmínek PPV chtějí pro příští leta tento systém rekonstruovat. 

 

Proto byl všem obcím do 2000 obyvatel rozeslán přes „Google“ dotazník s předvyplněnými 

otázkami, aby v dvaceti bodové škále odpovědí označili, co je jejich prioritou. Na základě těchto 

odpovědí potom krajský úřad do toho vstupuje se svého strategického pohledu a také má zpětnou 

vazbu co by venkov potřeboval, a tak mohl přijmout, co je prioritou těchto obcí.  

Z důvodu absence soutěže Vesnice roku se ZK společně se SPOV ZK rozhodl, že uspořádá jakousi 

lokální soutěž s názvem „Kvetoucí obec“. Princip je jednoduchý obec (do 2 000 obyv.) zašle od 
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deseti do dvaceti fotografií svých realizovaných projektů v digitální podobě s popisem na formát 

A4, s mapkou, kde se to místo nachází (nebude záležet na tom, jestli je to projekt za 50 tis. nebo 5 

mil. Kč, nebo jestli to bude intravilán, nebo extravilán), a bude se hodnotit tzv. Kvetoucí obec. 

Přihlášky by se měly podávat do poloviny srpna. Společně s Ing. Koldovou svolají komisi, která 

tyto zaslané návrhy ohodnotí. Nebude se jednat o nějak vysoké částky, počítají se 20 – 30 tis. Kč, 

kterou pak oceněný zase vloží do úpravy obce. Hlavní myšlenkou této akce není finanční ocenění, 

ale hlavním cílem je, aby se ostatní obce mohly inspirovat příklady dobré praxe a popřípadě tyto 

oceněné obce navštívit a načerpat zkušenosti. 

 

 

Po ukončené diskusi jsme se odebrali na prohlídku areálů 

Živá voda s unikátním podvodním tunelem s možnosti 

sledování ryb pod vodou, včetně ukázky z historie 

rybářství, venkovní koupací biotop, prohlídku praturů 

v ohradě po nadzemních ochozech (pratuři, původem ze 

středočeských Milovic, osídlili pastvinu, která je součástí 

unikátní expozice Živá voda.  

 

Na Moravu se tak tito 

původní kopytníci 

vrátili po mnoha 

staletích. Pratuři z Milovic našli nový domov v unikátní 

expozici, kterou se v Modré podařilo vybudovat, protože tato 

zvířata mají k vodě blízko). A hlavně jsme se těšili na prohlídku 

nově přistavených částí.  

Jedná se o přístavbu s názvem „Centrum slováckých tradic“, 

kterou zainvestoval místní podnikatel pan Mareček se 

zajímavou historií. Kdysi, se svým podnikáním začínal v dílně na koleně a postupně se zavedl a 

vypracoval k tomu, že vyrábí a dodává komponenty pro NASA. 

 

  

Dominantou Centra slováckých tradic je pálenice 

Skanzen. Prohlédli jsme si nádhernou 

dvoukolovou pěstitelskou pálenici o objemu 300 

l, ale i pětistupňovou kolonu na 170 l. Vlastní 

provoz doplňuje degustační expozice pálenek – 

slivotéka. Nově je zbudovaná také tzv. pálenková 

stezka, kde v dávkovacích automatech v 

cihlovém sklepě jsme mohli ochutnat z těch 

nejlepších slivovic a likérů českých lihovarů. Pro 

milovníky vína je tu otevřena i tzv. vinná stezka.  
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V samoobslužných dávkovacích automatech „By the glass“ v cihlovém sklepě, jsme měli 

jedinečnou šanci degustace až ze 104 druhů vín, z toho 64 ze slovácké podoblasti, a to celé v 

jednom prostoru, a také je zde umožněn nákup těchto vín za ceny vinařů ve vinotéce Skanzen.  

Centrum dále doplňuje prodejnu regionálních produktů, vinotéku a kavárnu. V expozici v 1. patře 

je možnost prohlédnout výstavu o historii vinařství a ukázky procesu pálení ovoce. Nelze 

opomenou úžasné konferenční centrum 

s pohodlnými křesly uzpůsobenými pro 

degustační potřeby značkových vín. 

 

 

 

 

 

 

 

Po večeři jsme se sešli pod stanem 

v archeoskanzenu, kde při poslechu country 

kapely s názvem „Lončáci“ (složenou z většiny 

zastupitelů obce) jsme mohli probírat dnešní zážitky, besedovat, a degustovat set vín, která vyrábí 

sám starosta.   

 

Pokračování programu ve čtvrtek 24.6.2021. 

 

Po vydatné snídani nás starosta provezl po katastru 

obce Modrá a Velehrad k prohlídce realizace 

zadržování vody v krajině a protipovodňové ochrany 

hlavně v obci Velehrad, která byla často 

zaplavována. Jednalo se o ukázku starších i nových 

realizací nádrží a mokřadů, které navrhoval 

Miroslav Kovářík. Bylo opravdu co vidět. 

Vybudování nových rybníků a mokřadů, tak brání 

povodním a příznivě ovlivňují klima obce 

Vytvořením vhodného prostředí vznikla téměř přírodní rezervace, kde se objevují ledňáčci, 

volavky, čápi černí i různí vzácní obojživelníci včetně čolků. V rybnících byly vysazeny ryby, o 

jejich chov se stará obec. 

 

Starosta se nadal udržet a ještě nás provezl 

obcí, aby nám ukázal, že jedním z prvních 

úkolů bylo vybudování technické 

infrastruktury obce. Ta dnes musí 

zabezpečovat podobné zázemí, jako je tomu ve 

městě, aby byl život na vesnici zachován. Bez 
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zahloubení inženýrských sítí nelze navíc provádět žádné změny ani na povrchu. Zdůraznil, že na 

poměrně rychlé realizaci prací měla velký podíl svépomoc obyvatel obce. 

 

 

 

A tady je stručný přehled základních akcí: 

 Provedení plynofikace 

 Provedení kanalizace s napojením na 

ČOV 

 Kabelování vedení elektrické sítě 

 Kabelování části veřejného osvětlení 

 Kabelový rozvod telefonní sítě s 

internetem 

 Vydláždění místních komunikací i s 

četnými mozaikovými vzory (tak byl 

téměř vytlačen asfalt, s výjimkou státní 

silnice) 

 Instalace nových stylových solárních 

lamp (výhoda bez kabelového napojení) 

 Rekonstrukce místní kapličky a úprava celého prostranství kamenným dlážděním 

zdobeným mozaikami. 

 

 

Stojí za zmínku, že sice stěží, ale po domluvě se všemi podnikateli v obci se starostovy podařilo 

dohodnout koordinaci na jednotné grafické identitě v 

propagaci. Sjednotit pod jeden grafický design většinu 

propagačních materiálů, vývěsních tabulí a štítů v obci. 

 

Zhodnocení odborné exkurze a společných témat. 

 

Myslím, že ten, který tuto zprávu dočetl až sem, musí 

uznat, že tato exkurze nebyla zbytečná, ale naplněná tolika 

příklady a ukázkami, že lze jenom doporučit těm, kteří by 

chtěli načerpat inspiraci, musí nutně tuto obec navštívit. 
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Poděkování: 

 

 

Patří se poděkovat za úžasnou prezentaci hlavně starostovy obce Miroslavovi Kováříkovy, a není 

se čemu divit, že byl nominován ČKA (Českou komorou architektů) na vysoké ocenění za 

příkladný rozvoj obce. Poděkování také patří Ing. Vojtěchu Ryzovi, předsedovi SPOV Zlínského 

kraje a starostovi obce Lidečko, která byla v roce 2008 oceněna titulem Vesnice roku. Za svoji 

prezentaci a účast patří také poděkování Ing. Janě Koldové, vedoucí oddělení absorpční kapacity 

Krajského úřadu ve Zlíně. 

 

 

 

Zapsal: 

Josef Londa 
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